

短新闻

平安举措

智能退结 智能止付 智能查询 “案款一件事”应用场景上线

本报记者 许梅 通讯员 钱塘法

本报讯 近日，“案款一件事”智能案款管理新平台在杭州市钱塘区法院上线，浙江的“案款一件事”改革迈入快车道。

“案款一件事”改革是“浙江全域数字法院”第二批试点项目之一，主要从完善管理制度、增强系统功能、简化审批环节、加强公开透明等切口入手，重塑案款管理流程，全面优化法院各系统间协同，实现案款从进账到退款全流程的信息化智能化管理。

长期以来，由于不同系统间的信息壁垒和当事人送达地址、退付款账户、联系方式等信息不全等原因，案款管理不规范尤其是案款清退不及时问题普遍存在。虽然我省法院多次组织专项清退，但收效并不理想。如何实现法院案款管理的科学化、便民化？2021年9月，钱塘区法院“案款一件事”改革获批“浙江全域数字法院”第二批试点项目后，法院迅速梳理出案款清退7大类79项问题清单，通过强化节点管理、系统提醒、系统协同功能等，对案款管理进行全流程重塑。例如，在强化节点管理方面，立案时即增设《送达地址及退付账户确认书》，当事人现场预留送达地址、退付款账户、联系方式信息（可授权他人），并同意法院为其开立、注销账号（存单）；在强化自动化功能方面，设置关联要素信息，只要符合必要条件系统就能自动触发启动退费，实现有条件地自动退费、自动结算、自动开票。“通过改革，我们尽量将案款事项由以前的当事人被动申请，变为法院主动作为，尽可能剔除当事人额外义务，达到当事人随时了解案款情况，及时收到款项，实现诉讼权益。”钱塘区法院相关负责人介绍。

据了解，“案款一件事”场景建设将通过对案款管理流程的重塑，实现智能退结、智能止付、智能查询，最大限度实现法院案款管理的科学化、便民化。

推进政法数字化改革

党员带头做示范 筑牢防控同心圆

通讯员 周燕平

疫情发生后，永康当地企业星月集团迅速行动起来，集团公司党委书记、总经理胡婷婷挂帅；集团党委委员作为车间“政委”，按照“谁主管、谁负责”的要求，严格落实疫情防控相关要求，坚决打赢这场没有硝烟的战斗。

党政合力稳军心

党政合力稳军心，保证防控精准高效。胡婷婷虽然人不在永康，但她第一时间成立星月防控“线上指挥部”，组织公司党委委员、纪委委员、行政领导成立防控6人专项工作组，胡婷婷任组长，沈荣亮任副组长，乔延新、颜放光、沈文财、李薇任组员，保证防疫抗疫、生产经营、“春风关爱”等工作有条不紊展开。

集团公司根据病例活动轨迹，第一时间开展员工密接情况调查，对于不能回家的员工第一时间安排住宿和心理辅导，对于在封控区、管控区范围内的员工及时进行统计汇总，派专人对接了解情况，并及时进行安抚。针对防控要求，沈荣亮、乔延新、颜放光积极与街道办事处沟通，在公司设置核酸检测点，并落实高新区内所有人员每天的核酸检测。



党员带头守厂门



党员带头守厂门，织密疫情防控网。集团公司充分发挥党员干部先锋模范作用，集中骨干力量成立多个防控保障组，抓好细节管理，压实责任，坚决把好厂门。由党员陈跃亮带头成立排查隔离组，保障居家隔离的员工物资供应；对于不能出村和返村的人员进行登记，对于不能返村的人员第一时间安排住宿。党员王文荣带头成立核酸检测组，及时组织相关员工到方舱医院进行核酸检测；由党员陈跃亮、马礼带头成立消杀组，组织志愿者到公司出入口，按照防疫要求，严格执行只进不出规定，合理控制进入园区的人员数量，并对进入公司的人员进行测温、亮码、戴口罩等检查，对车辆进行消毒等。

党员带头促生产

党员带头做示范，助力企业生产经营。疫情期间，集团公司党委坚持疫情防控和生产经营两手抓，聚焦生产经

民主法治建设惠民生

通讯员 东湖宣

本报讯 近日，省普法办公示了浙江2021年度省级“民主法治村（社区）”拟命名名单，杭州市临平区东湖街道海珀社区榜上有名。

近年来，海珀社区坚持以党建为引领，织密网络、统筹力量，为民主法治建设夯实基础保障。建立小区功能型党支部，打造社区到小区、小区到楼道、楼道至居民户无缝链接的纵向组织架构；与结对单位、辖区单位成立党建联盟，实现民主法治队伍多维度覆盖等。此外，社区在构建“物业大管家”“居委会领航员”“业委会润滑剂”“社区网格员”四元协同的共建共治模式基础上，打造符合社区实际的9支专业化志愿者队伍，覆盖平安、教育、医疗、卫生、文化、宣传、体育、法律、服务等方面。

同时，社区向内完善居委会核心队伍，向外健全民主决策、监督途径，保障居民权益。选举产生一批居民代表，组成社区民主自治组织的法治带头人和法律明白人；坚持社区居民代表大会和社区协商议事委员会制度，凡遇重大事务和居民关注的热点、难点问题，共同商议，民主决策；广泛接纳居民意见、建议等，由居民代表对社区干部的表现作出评价。

在强化法治保障和建设宣传阵地方面，社区在东湖司法所的指导下，设计法治景观小品等，并引进专业力量，邀请法律顾问定期帮助处理涉法问题；挖掘、聘用具有法律专业知识的居民组成团队，制定小区规章制度；落实特殊群体管理制度，针对流动人员、青少年、老年人等开展专门的法治服务等。2019年以来，社区累计开展法治宣传31次，惠及居民超3000人。

营重点、难点问题，号召党员带头做示范，力争实现新年“开门红”。党员沈荣亮召开生产经营紧急会议，与党员楼为社、夏伟东、胡加能等成立生产保障组，安排线上线下工作，开展生产物资采购和生产员工调配，重点联络客户，保持市场信息畅通，沟通外协厂商，催收生产所需物料等，带领全体星月人有条不紊生产，保证订单圆满完成。党员乔延新、于立彬、潘志峰、胡九献、潘战伟等带头成立党员干部先锋队和党员志愿队，落实口罩等防疫物资的采买和日常核酸检测的人员安排、秩序维护等。

同心抗疫送爱心

携手抗疫送爱心，画好防控同心圆。集团公司党委积极与永康各方同心抗疫，守望相助。公司组织党员志愿者开展“抗疫有你 爱有我”送爱心活动，为东城街道、古山镇政府送去KN95口罩20万只。“你们辛苦了！”集团公司党委副书记乔延新、工会主席颜放光慰问公司周边黄棠村、毛村自然村、白水堰自然村的战“疫”卡口值守人员，为他们送去爱心牛奶、蛋糕等物资。

风雨砥砺初心，危难彰显担当。在疫情面前，星月集团全体党员敢于担当，冲锋在前，无私奉献。“我们将坚守岗位，守好‘家门’，不给防疫‘添堵’，一起迎接春暖花开。”对此，星月人信心满怀。

